



# 便利通关举措显效 中外人员往来升温



△外国旅客在北京大兴国际机场兑换货币。

新华社发



△在北京大兴国际机场，入境旅客走出海关监管区。

新华社发

◆上半年全国移民管理机构共查验出入境人员

2.87亿人次  
同比增长70.9%

◆上半年各口岸通过免签入境外国人

854.2万人次  
同比增长190.1%

新华社记者 邹多为 丁怡全

近段时间，随着中国免签“朋友圈”不断扩容、国际航班持续恢复，商务洽谈、来华旅游等活动加速复苏。最新数据显示，今年上半年，全国移民管理机构共查验出入境人员2.87亿人次，同比增长70.9%，其中各口岸通过免签入境外国人854.2万人次，同比增长190.1%。

中外人员往来，通关都是必不可少的程序。眼下，暑期跨境游高峰已至，全国各地推出的便利通关服务举措效果怎样？当前口岸通关效率如何？旅客通关体验出现哪些新变化？每个答案都对“China Travel(中国游)”的吸引力产生影响。

日前，记者在北京、昆明、南京、深圳等地国际机场口岸采访时发现，“丝滑”“秒过”正成为游客通关后的普遍感受。

炎炎烈日难挡出行热情。21日，首次来华的意大利商人拉努尔·阿里戈搭乘的国航CA940航班抵达北京首都国际机场。

国际到达区内，阿里戈不仅通关入境速度很快，还不用去传送带提取行李再次办理托运，在中转旅客通道完成安检，便继续上一趟国内航班——前往浙江台州洽谈生意。“整个过程十分顺畅，基本没感觉到海关存在。”他说。

“通关，不仅仅是通过海关，还需要海关、边检、机场等多部门联合完成。其中，通过海关监管区是重要一环，包括对人的卫生检疫和对携带物的查验。”北京海关所属首都机场

海关旅检一处旅检四科副科长秦鑫波告诉记者，“大家常把这些步骤想得复杂，然而随着监管、服务更智能、更高效、更贴心，旅客感受不到海关存在变得正常。”

近年来，海关部门牵头或参与制定多项切实有效的措施，不断优化通关环境。

以北京海关为例，国际通程航班业务可以帮助跨境中转旅客在国内目的地直接提取行李，首都机场、大兴机场“双枢纽”协同监管新模式串联起9类主体单位65项业务数据，联席作业模式有效加强首都机场海关、航空公司、地服、驻场单位的沟通配合……旅客通关便利化进一步提升。

在入境环节，旅客走出飞机进入航站楼，第一关是接受卫生检疫。记者看到，带有海关标识的“前方请接受卫生检疫”的蓝色牌子清晰可见，随即一排智能闸机通道映入眼帘。

据秦鑫波介绍，目前红外测温设备不断迭代升级，如今绝大部分通关旅客正常行进即可完成体温监测，在海关通道停留时间不会超过10秒。

旅客通过海关卫生检疫区域后，需要在边检完成证件、指纹、面相等相关手续才能入境。紧接着，就要进入到海关监管的第二关：

旅客行李物品查验。

20日下午，曼谷飞往昆明的MU9636航班降落在昆明长水机场。乘坐该航班入境的旅客张女士在传送带上取走两件托运行李后，经“无申报通道”走出海关监管区。

“以前取完行李后，还要排队搬箱接受过机检查，额外等待近10分钟很常见，现在很多时候都是‘秒过’。”张女士说。

当前，依托“智慧旅检”等手段，旅客行李机检查工作在不断前置。昆明海关所属昆明长水机场海关旅检一科科长杨志良告诉记者，行李从飞机上拉下来，先要通过海关X光检查设备实施非侵入式过机检查，再送至行李转盘。未检出异常的行李，大多数旅客拿到后实现“无感通关”。

“托运行李提取后，尽管现场海关还会通过过机检查的方式抽查一部分旅客行李，但新型高速CT检查设备已经在多个机场行李检查区全面配备，一件行李在10秒内可通过长约8米的设备，加上放、取行李，无异常情况下，整个过程不超过20秒，速度较以往提高1倍以上。”杨志良说。

入境环节以“100%先期机检+通道抽查”取代传统的100%现场过机检查；出境环节，通过密切与民航安检部门合作，“海关+安检”一次过检、两道检查的模式也大幅提升了旅客行李物品的监管效率。更多便利通关举措在加快落地显效——北京海关所属首都机场海关、大兴机场海关在业务窗口配备翻译机、Pad等移动设备，便利外国游客咨询和办理业务；深圳海关所属皇岗海关科学规划口岸区域设置和人流动线，结合旅客“潮汐”情况动态切换通道模式；南京禄口机场海关提前了解航司复航和增开加密航线需求，开通航司备案审批“绿色通道”，支持国际航线增开扩容；……

透过简化旅客通关流程中的一条条新举措、一个个“黑科技”，一次次新感受，我国持续推进高水平对外开放，便利中外人员往来、促进对外交流合作的决心与诚意充分彰显。

海关总署综合业务司副司长杜宏伟表示，将持续推进与相关部门、航司开展信息共享，加强自助申报、联网测温、先期机检等智能化设备综合应用，力争逐步实现卫生检疫和行李物品同步监管，让旅客无特殊情况可享受“无感通关”。(新华社北京7月23日电)

新华社北京7月25日电(记者谢希瑶)商务部等七部门近日联合印发的《关于服务高水平对外开放便利境外人员住宿若干措施的通知》25日对外发布。通知围绕依法合规经营、提升接待能力、加强行业自律、发挥平台作用、优化登记管理、畅通服务渠道、提升支付便利度、营造友好氛围八个方面，推动进一步便利境外人员在境内住宿。

通知要求，地方相关部门、网络运营平台不应以资质要求等为门槛限制住宿业经营者接待境外人员住宿，网络运营平台、住宿业经营者不应违规对外发布不接待境外人员住宿的有关信息；支持住宿业经营者开展培训提升服务能力，强化行业自律，确保经营行为符合法律法规和消费者权益保护规范；压实网络运营平台责任，加强对入驻商家发布信息审核把关；进一步优化住宿业经营者对境外人员住宿登记的管理服务工作，简化信息采集项目，坚持教育管理先行，包容审慎执法；完善境外人员沟通服务渠道，持续推动提升住宿领域支付便利度，营造良好涉外服务环境。

下一步，商务部将会同相关部门指导地方抓好便利境外人员住宿相关措施的落实落地，为境外人员提供更加便利友好的住宿环境，更好服务高水平开放和高质量发展。

## 七部门印发《通知》便利境外人员在境内住宿

新华社记者 姜琳

## 下一步稳就业如何发力

权威部门回应当前就业热点

“培训贷”等违法违规行为，坚决纠正各类就业歧视和不合理限制，为毕业生求职就业营造良好的市场环境。

“人社部门将坚持把高校毕业生等青年群体就业作为重中之重，积极采取措施，支持青年到各行各业施展才华。”远东来表示。

数据显示，今年以来，全国城镇调查失业率持续低于去年同期水平，就业形势保持总体稳定。1至6月，城镇新增就业人数698万人，同比增加20万人，完成全年目标的58%。

“随着经济持续回升向好，政策效应积极释放，新质生产力加快发展，就业形势有望继续保持总体平稳。”远东来说，同时，外部环境复杂严峻，国内有效需求仍显不足，部分企业生产经营仍面临较大压力，部分劳动者求职就业仍存在一些困难，做好就业工作仍需付出更大努力。

据介绍，下一步，人社部门将加大力度落实和完善稳岗返还、稳岗扩岗专项贷款等政策，深入实施先进制造业促就业行动和助力银发经济发展壮大举措，完善创业带动就业保障制度，发挥创业带动就业倍增效应，涵养就业存量，培育就业增量。

提升供需匹配效率也是促进就业的重要方面。远东来介绍，人社部门将积极推动公共就业服务下沉基层和全国就业公共服务平台建设，持续开展百万千万招聘等公共就业服务专项活动，为企业和劳动者提供更加高效、便捷、精准的就业服务。

“在稳重点群体、兜底线方面，接下来还将深入实施防止返贫就业攻坚行动，多措并举促进农民工就业，加强对大龄、残疾、较长时间失业等就业困难群体帮扶。”远东来说，我们将强化就业优先政策，健全就业促进机制，全力以赴确保全年就业目标任务完成。(新华社北京7月23日电)

## 贷款利率创新低

## 对企业和购房人产生哪些影响

新华社记者

7月22日，新一期贷款市场报价利率(LPR)迎来今年第二次下降。降息政策一出，北京、上海、广州等地银行迅速跟进调整，南京等城市新发放的最低首套房贷利率已降至3%以下，为历史低位。

随着我国贷款利率连创历史新低，企业贷款利率也进入“3时代”，多地小微企业和个体工商户已享受到降息利好。

“LPR下降的第二天，银行客户经理就通知我，此前申请的房贷可以按最新利率执行，一共能节省利息4.53万元。”上海市李女士告诉记者，她近期在上海市静安区大宁板块购买了一套二手房，7月上旬申请的300万元贷款很快就能放款了。

7月22日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，1年期贷款市场报价利率(LPR)为3.35%，5年期以上LPR为3.85%，均较上一期下降10个基点。这是LPR年内第二次调整，2月份5年期以上LPR曾下降25个基点。

新发放的商业性个人住房贷款利率与5年期以上LPR挂钩。记者从工商银行、建设银行、交通银行、浦发银行、招商银行等多家银行了解到，当前上海地区首套房贷款利率下调为按3.4%执行，二套房利率根据不同区域按3.6%或3.8%执行。

在北京，不少银行新发放的首套房贷利率降至3.4%，二套房五环内的利率降至3.8%，五环外的利率降至3.6%；广州部分银行新发放的首套房贷款利率已下调至3.1%；二套房利率降至3.7%，更有一些外资行将最低房贷利率降至3%以下。

“取消全国层面房贷利率政策下限后，各地新发放房贷利率明显下行。5年期以上LPR下降将引导房贷利率进一步下行，有利于减轻房贷借款人利息负担。”中国民生银行首席经济

学家温彬说。对于存量房贷借款人而言，自重定价日后也能享受降息带来的利好。今年以来5年期以上LPR已累计下降35个基点，按100万元商贷、30年等额本息还款方式估算，今年两次降息可为借款人减少每月利息支出约200元，节省利息总额超7万元。

国金证券房地产行业分析师方鹏认为，降息后多地首套房贷利率已降至历史低位。房贷利率与租金回报率的差距持续收敛，购房者的观望情绪有望缓解。

专家认为，此次中国人民银行的降息举措，明确传递出稳增长、促发展的政策信号。“我们有一笔70万元的建行贷款23日到账，正好赶上降息政策落地，最终审批下来的贷款利率比申请时低了不少。”在福建莆田经营着一家制鞋工厂的李在告诉记者，今年以来订单明显增加，融资需求相应增大，工厂面临不小的财务成本压力。如此迅速享受到降息利好，让李在对下阶段工厂扩大经营有了信心。

“LPR下调后，我们第一时间调整了一批即将放款的企业贷款利率，这几天以3.1%的1年期贷款利率，已为近百户小微企业及个体工商户发放贷款超亿元。”建设银行福建省分行普惠金融业务部副总经理邱世斌介绍，7月以来，该行新发放普惠小微企业贷款111亿元，加权平均利率为3.53%，同比下降15个百分点。

今年上半年，实体经济贷款利率继续保持下行态势。1月至6月新发放企业贷款利率在3.7%左右，同比明显下行。在此背景下，企业融资的稳定性也在不断提升。上半年，企(事)业单位贷款增加11万亿元，其中中长期贷款占比超七成。

“5年期以上LPR下降有助于降低实体经济中长期融资成本，进一步促进中长期贷款投放。”温彬表示，LPR是贷款利率定价主要参考基准，LPR下降将带动实体经济融资成本进一步稳中有降，激发信贷需求，促进企业投资。

消费者也感受到减轻利息负担的利好。成都市民张先生打算贷款购置一辆国产新能源汽车，他看到LPR下降很高兴。“4S店的销售人员说，同样是20万元、1年期的车贷，现在与去年同期相比，每个月利息可以少近百元，一年节约近千元。”

“降低消费者的利率负担，有助于促进消费，特别是包括购车、装修等在内的大宗消费，这也给银行带来拓展个贷业务的机遇。”成都银行个人金融部负责人表示，LPR下调后该行已及时作出调整，该行消费贷产品的利率从年初的3.4%起降至目前的3.0%起，较去年同期下降约50个基点，处于历史低位。

上海金融与发展实验室主任曾刚认为，LPR下降有助于稳增长、降成本和提信心，随着降息政策精准落地，企业和居民融资成本进一步降低，拉动投资和消费增长，持续为经济发展添动力。

(新华社北京7月25日电)

